

## 新乡市2024年度优化营商环境工作系列第十一场新闻发布会

## 市委政法委

## 加强企业权益保护 优化法治化营商环境

本报讯(记者 崔敬)12月27日,我市召开2024年度优化营商环境工作系列第十一场新闻发布会,就全市优化营商环境加强企业权益保护工作情况,市委政法委员会副书记(分管日常工作)吴育斌进行了详细介绍。

近年来,市委政法委充分发挥职能作用,聚焦“护企、惠企、助企、利企”,全力以赴打造公平透明、稳定可预期的法治化营商环境,为全市经济社会高质量发展提供了坚实的法治保障。

以政策赋能为着力点  
筑牢法治根基

我市将法治化营商环境领域指标提升放到全委工作的突出位置,充分发挥市委政法委牵头抓总、综合协调、督办落实的作用,印发系列文件,为优化法治化营商环境提供政策依据。

市委政法委牵头成立企业权益保护工作专班,构建政法、发改、财政、工信等重点单位齐抓共管的工作格局。完善企业权益保护指标考核办法,形成上下贯通、系统联动的信息反馈、统筹推进工作模式,凝聚优化法治化营商环境的强大合力。

聚焦企业发展中的难点、堵点、痛

点问题,市委政法委制定出台了《政法领域促进法治化营商环境系统性改革方案》,从打击犯罪、规范执法等方面提出了25条具体措施,为政法机关服务企业发展提供了行动指南。

新乡市中级人民法院制定了《“法润民企 护航发展”服务保障民营经济活动实施方案》等文件,推出了涉企“一站式”司法服务岗、“绿色通道”,依法快立、快审、快执涉企案件。新乡市人民检察院印发《法治护航工程实施方案》,一体推进“检察护企”“检护民生”等系列安商惠企专项活动。新乡市公安局制定《全市公安机关便民利民十项措施》,推出“网上办、掌上办、预约办”等便民利企服务举措,精简涉企行政审批事项,提高服务效率。

以市场预期为风向标  
保障合法权益

我市推行包容审慎监管模式,严格依法适用强制措施,最大限度减少执法司法活动对企业正常生产经营的影响。持续开展涉企刑事“挂案”清理专项工作,今年以来,排查涉企“挂案”15件,全部清理到位,使企业摆脱“拖累”、轻装前行。

我市开展侵害民营经济发展秩序违法犯罪专项打击,严厉打击欺行霸市、滋扰民营企业生产经营的黑恶犯罪。今年,全市公安机关共侦办恶势力犯罪集团、团伙案件9起,抓获犯罪嫌疑人154人,破获刑事案件369起,查扣资产600余万元。

我市依法惩治企业内部关键岗位人员实施的职务侵占、挪用资金等腐败犯罪,批捕职务侵占犯罪16人、起诉33人,批捕挪用资金犯罪7人、起诉18人,为企业发展创造安全稳定的内外部环境。

法院在立案大厅设立涉企绿色通道,加快企业纠纷解决进程。建立速裁快审机制和执行绿色通道,推广网上办公办案,缩短案件审理周期,降低诉讼成本。

今年以来,全市法院共受理涉企案件40911件,审结39193件,审限内结案率96%,优于最高人民法院合理区间(89%—94%),平均结案时间58.71天,案件审理效率保持在高位。执结涉企案件14065件,追回账款18.46亿元。我市推动1989家企业达成和解,为1257家企业修复信用。

我市深入排查化解涉企矛盾纠纷,聚焦劳动争议、生产经营等重点领

域,积极为企业提供便捷高效的调解服务。今年以来,我市共调解涉商涉企矛盾纠纷2766件,切实降低了企业维权成本。

以企业满意为落脚点  
提升服务效能

我市以“互联网+公共法律服务”为引领,在全省率先建成公共法律服务24小时自助区,初步实现服务事项网上全流程办理。打造“12348”惠民热线平台,实现公共法律服务线上、线下一体化、全覆盖。

我市从全市律师队伍中遴选190名法律顾问,依据专业特长组建37个企业法律服务团,对503家重点民营企业开展一对一专项法治体检,提供法律服务累计2753次。同时,通过“精准普法基层行”活动,为企业高质量发展“输血止渴”。

吴育斌表示,市委政法委将进一步强化责任担当,持续深化改革创新,不断完善工作机制,优化提升政法服务水平,全力打造平等竞争的市场环境、公平公正的法治环境、安企利企的服务环境,为全市经济高质量发展保驾护航。

## 市中级人民法院

## 司法保障厚植企业投资兴业沃土

本报讯(记者 崔敬)12月27日,在新乡市2024年度优化营商环境工作系列第十一场新闻发布会上,市中级人民法院党组副书记、副院长高光介绍了法院在“执行合同”“办理破产”等指标方面的具体措施和工作成效。

2022年、2023年,市中级人民法院连续两年被市委、市政府授予“万人助万企”优秀集体,2024年上半年被市营商环境优化办公室、市委组织部评为先进牵头单位。今年以来,全市法院紧扣“公正与效率”,充分发挥司法审判职能,降成本、优服务、提质效,为企业发展厚植投资兴业沃土,为我市打造优质营商环境提供有力司法保障,促进全市经济高质量发展。

## 智慧诉服引领 赋能营商环境加速度

我市持续推进数字法院建设,全面建成一站式集约化诉讼服务办理平台,不断推进跨域立案、电子送达、诉讼辅导等智能化服务,实现全流程诉讼服务“一网通办”、无纸化办案实质化运行,企业经营者足不出户就可办理诉讼业务,司法服务触手可及。

我市畅通涉企纠纷绿色通道,为涉诉企业提供网上立案、网上调解、在线保全等服务,提高企业涉诉问题解

决质效。全面施行裁判文书生效证明自动推送及诉讼费缴退线上办理,推

## 优质高效司法 护航营商环境新高度

2024年以来,我市法院陆续出台系列文件,开展“法润民企 护航发展”“办案竞赛季”等专项活动,落实审理期限管控等84项具体举措,持续提升市场主体对法治化营商环境的感受度和认同度。

截至目前,全市法院审结涉企民商事案件39193件,合同类纠纷一审平均用时缩短至36.27天,涉企案件质效指标持续向好。聚焦涉企重点领域治理,推广“律师调查令”和“预查废”制度,今年以来金融借款合同纠纷案件同比下降13.05%、信用卡纠纷案件同比下降52.76%,成效显著。

我市加大涉企案件诉前调解力度,在涉及金融保险、知识产权、劳动争议等9个领域建立专业化诉调对接机制,有效降低涉企案件解纷成本。

## 狠抓执行攻坚 担当营商环境硬责任

全市两级法院坚持依法强制执行与善意文明执行同向而行,竭尽所能兑现企业胜诉权益,不断传递司法力

度和温度。2024年以来,执结案件5.23万件,执行到位22.84亿元。持续开展“豫剑行动”等专项执行活动,推动执结涉民生案件1673件、执行到位金额1.01亿元。

加强与公安、自然资源、市场监管等部门联动,发起网络协查9.6975万次,执结案件2.55万件,执行到位21.54亿元。建立“执行110”快速反应、“律师调查令”“悬赏执行”和异地协作联动工作机制,有效突破“时间”和“空间”上的瓶颈制约,逐步实现对各类涉执信息“归集”管理。

坚持善意文明执行,依法对上千家企业资产“活封活扣”,推动776起案件自愿达成延期履行和解协议,有效缓冲企业资金压力,帮助被执行企业“回血”“造血”。深化涉诉企业信用保护和修复,最大限度减少对民营企业和企业家的不利影响,助推企业减负焕新。

## 司法助商护企 打造营商环境暖氛围

全市法院主动延伸司法服务触角,提升市场主体的司法获得感和满意度。坚持上门问需,问计于企,开展形式多样的“送法进企业、百名法官进百企”活动,助力企业在法治轨道上健康发展。

持续优化司法服务,召开优化法治化营商环境新闻发布会和强化法治保

障企业家座谈会,发布保护民营企业十大典型案例,主动通报法院优化营商环境工作做法,持续向社会传递守法经营法治理念。落实营商环境监督员制度,让监督员和代表委员与法院同频共振,共话助力营商环境新举措。

## 强化破产审判 激发困境企业新生机

我市积极发挥破产审判“救治”“出清”功能,建立的“执转破直通通道、信息查询快速通道、信用修复绿色通道”破产机制运行良好,2024年以来审结破产清算、重整案件74件,释放沉淀资产21.74亿元,帮助危困企业涅槃重生。

优化“执破融合”机制,推动69家“僵尸”企业快速出清,有效化解不良债权9309.21万元,1055起执行案件彻底执结,最大限度激活闲置资源市场价值,让破产企业有序退出。

推进企业破产府院联动常态化,上线破产企业信息核查“一件事”系统,破产管理人可一次性查询企业不动产登记、税务、住房公积金等多个部门信息,进一步提升破产办理效率。

营商环境,“优”无止境。高光表示,新乡两级法院将持续发力,在提升审判执行质效上迈上新台阶,为全市营造持续稳定、公平透明、可预期的法治化营商环境贡献有力司法力量。